 高一数学组组    主备人：马杰卿         审核人：王敏

函数的奇偶性教学设计
教学目标：


知识与技能  结合具体函数了解奇偶性的含义，能利用函数的图像理解奇函数、偶函数；能判断一些简单函数的奇偶性。

过程与方法  体验奇函数、偶函数概念形成的过程，体会由形及数、数形结合的数学思想，并学会由特殊到一般的归纳推理的思维方法。

情感、态度、价值观  通过绘制和展示优美的函数图像，可以陶冶我们的情操，通过概念的形成过程，培养我们探究、推理的思维能力。
教学重点、难点：
重点  重点是奇偶性概念的理解及应用。

难点  难点是奇偶性的判断与应用。

教学方法

探究式、启发式。

课堂类型：授新课

教学媒体使用：多媒体（计算机、实物投影）

教学程序与环节设计：
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教学过程与操作设计：
	环节
	教学内容设置
	师生双边互动

	创

设

情

境
	函数的奇偶性预习提纲

1、分别用描点法画出下列函数的图象。

(1) 
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2、观察函数
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的图象，它们有什么共同特征？当自变量x取一对相反数时，相应的两个函数值有什么关系？反映在解析式上有什么关系？

3、观察函数
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的图象，它们有什么共同特征？当自变量x取一对相反数时，相应的两个函数值有什么关系？反映在解析式上有什么关系？


	师：引导学生完成预习提纲，利用几何画板分析函数图象，分析当自变量x取一对相反数时，相应的两个函数值有什么关系？反映在解析式上有什么关系？
生：独立思考完成解答，观察、思考、总结、概括得出结论，并进行交流．

师：充分利用几何画板分析函数图象，从而得出奇函数和偶函数的定义。

	组

织

探

究


	偶函数的概念：

偶函数：一般地，如果对于函数f(x)的定义域内任意一个x，都有f(-x)=f(x),那么函数f(x)就叫做偶函数。
．
奇函数的概念：

奇函数：一般地，如果对于函数f(x)的定义域内任意一个x，都有f(-x)=-f(x),那么函数f(x)就叫做奇函数。
探究一：函数奇偶性概念的理解
（1）函数是奇函数或是偶函数称为函数的奇偶性，函数的奇偶性是函数的整体性质；
（2）从定义可以看出，函数y=f(x)是奇函数或偶函数的一个必不可少的条件是：对于定义域内的任意一个x，则－x也一定是定义域内的一个自变量（即定义域关于原点对称）． 
探究二：奇函数、偶函数的图象特征
奇函数的图象关于原点成中心对称图形，偶函数的图象关于y轴成轴对称图形。反之，亦成立。

探究三：函数奇偶性的判断与证明
判断函数奇偶性的方法
（1）根据定义
（2）根据函数图象的对称性

	师：引导学生仔细体会左边的这段文字，感悟其中的实质．

生：认真理解函数奇偶性的定义，并根据函数奇偶性的定义探索其定义域必须是关于原点对称的区间。

师：引导学生运用几何画板探索奇函数和偶函数的图象特征．

生：根据函数奇偶性的意义，通过几何画板演示探索研究情况，并进行交流，总结概括形成结论

师：引导学生结合函数奇偶性的定义，分析函数的图像特征，以确定判定方法。


	
	
	

	例

题

研

究
	例题  判断下列函数的奇偶性：
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利用定义判断函数奇偶性的格式步骤：
1 首先确定函数的定义域，并判断其定义域是否关于原点对称；
2 确定f(－x)与f(x)的关系 
3 作出相应结论：
若f(－x) = f(x) 或 f(－x)－f(x) = 0，则f(x)是偶函数；

若f(－x) =－f(x) 或 f(－x)＋f(x) = 0，则f(x)是奇函数．
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      例（2）
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      例（3）
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      例（4）


	生：分析函数，按定义探索，完成解答，并认真思考．
生：结合例（1），思考、讨论、总结归纳得出利用定义判断函数奇偶性的格式步骤。
师：引导学生理解利用定义判断函数奇偶性的格式步骤，解决例(2)、 例(3)   例(4)。


	.
尝

试

练

习
	巩固练习 
· 1、判断下列函数的奇偶性：
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	师：结合判断函数奇偶性的步骤，注意函数定义域，在有意义的前提下，能化简的一定先化简，然后再利用定义判断其奇偶性，让学生认识到函数定义域的重要作用．

	探

究

与

发

现
	思考题
· 1、判断下列函数的奇偶性： 
· [image: image28.wmf].
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	师：研究含参数函数的奇偶性及分段函数的奇偶性并尝试进行系统的总结．



	作

业

回

馈
	作业

1、课本 P43-6
2、质量监测 P23-1、2、5、6


	

	课

堂
小
结
	· 1.函数的奇偶性是对整个定义域内任意一个x而言的，是一个整体性概念。
· 2.奇（偶）函数的定义域应满足在x轴上的对应点必须关于原点对称，即-x和x同在定义域内。

· 3.函数奇偶性的判定方法。

· 4.体会由形及数、数形结合的数学思想，以及由特殊到一般的归纳推理的思维方法。


	

	收

获

与

体

会
	说说函数奇偶性的定义，并给出判定的方法及基本步骤．
	








重点放在函数奇偶性判断及应用上．























进一步探索函数奇偶性的判定．





函数奇偶性概念的理解及应用．





函数奇偶性的特点．





结合预习提纲引入课题．





探究发现 





作业回馈





探索研究





尝试练习





组织探究





创设情境





研究含参数函数的奇偶性及分段函数的奇偶性并尝试进行系统的总结．
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